



## 220 лет первой переписи казаков на Кубани

220 лет назад - в марте 1794 года - была проведена первая перепись казаков – переселенцев на Кубань.

30 июня 1792 года Екатерина II подписала «Жалованную грамоту», где, в частности, говорилось: «... желая воздать заслугам войска Черноморского, утверждением всегдашнего его благосостояния и доставлением способных к благополучному пребыванию, всемилостивейше пожаловали оному в вечное владение состоящий в Таврической области остров Фанагорию со всей землею, лежащею на правой стороне реки Кубани от устья ее к Усть-Лабинскому редуту, так чтобы с одной стороны река Кубань, с другой же - Азовское море до Ейского городка служили границею войсковой земли».

Переселялись черноморские казаки в 1792-1793 годах несколькими партиями. По документам прослеживаются три маршрута: морской, вдоль берегов Крыма; сухопутный, через Крым и Керченский пролив на Тамань; обходной северный путь с выходом на границу с рекой Ея. Удалось установить несколько основных групп переселенцев: под руководством Белого, Кордовского, Чепеги, Головатого, Тиховского, Юзбаша, Шульги, Орлова, Сутики и партия казаков из бывшей Черноморской команды Черненко.



Современная карта, на которой изображено заселение Черноморским казачьим войском территории, указанной императрицей Екатериной II в грамоте от 30 июня 1792 года.

28 октября 1793 года Зиновий Чепега поручил полковому есаулу армии поручику Алексею Миргородскому провести перепись казаков и их семей. Поручение было исполнено через 5 месяцев, о чём

свидетельствует рапорт войсковому правительству А. Миргородского от 21 марта 1794 года.

По данным первой посемейной переписи войско насчитывало 12645 душ мужского пола и 5526 душ женского пола или всего 18171 человек, которые проживали в 40 куренных селениях.

Всего в переписи упомянуты 145 мужских имен. Более 70% казаков носили одно из 12-ти наиболее часто встречающихся имен (свыше 200 носителей каждое). Более того: 38% казаков носили одно из четырех наиболее часто встречающихся имен: это Иван (1164 человека), Григорий (447), Федор (424) и Василий (421). Женских имен в списке всего 18, наиболее распространенные – Катерина, Мария, Параскева, Ефросинья.

В переписи упоминается три «города»: Екатеринодар, Тамань (Таман) и Чабаклея (где будет основан портовый городок Ейск). Первый из них со временем превратился в большой современный город – столицу Кубани.

В ноябре того же года первый городничий города Екатеринодара Данила Саввинович Волкорез составил первую городскую перепись населения с «означением, кто какой художник». Согласно этому документу, на то время в городе проживало 580 человек в 38 куренях Черноморского казачьего войска, числилось 9 домов, 75 хат, 154 землянки. Не имели своего жилья 42 казака.

По «художествам» горожане распределялись следующим образом: хлеборобы - 71 человек, пекари - 36, шевцы (сапожники) - 27, кравцы (портные) - 19, плотники - 11, ковалы (кузнецы) - 7, резники (мясники) - 6, ткачи - 5, бондари - 3. Гончаров, иконописцев, музыкантов было по 2 человека. Кроме того, в городе проживали священник, дьякон и винокур. «Промышляли разно» (занимались охотой, рыбной ловлей, бортничеством) 22 екатеринодарца.

Первая перепись черноморцев сыграла важную роль в освоении казаками Правобережной Кубани. Она дала войсковому правительству информацию не только о количественном составе переселенцев, но и о местах их расселения на войсковой земле. Данные переписи позволили войсковому руководству выработать определенную стратегию по обустройству кубанских земель. Эти данные, несомненно, использовались при составлении нарядов на внутреннюю службу и выделении нужного количества казаков для охраны границы.

